

# 走近北疆英模 感悟高尚人格

## ——我区“不忘初心 牢记使命”北疆英模先进事迹集锦

“榜样是看得见的力量,典型是触得到的标杆”,为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实习近平总书记在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时的重要讲话精神,按照中央主题教育总体部署和自治区党委安排,11月13日下午,自治区党委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室、自治区党委组织部、自治区党委宣传部联合举办了“不忘初心、牢记使命”北疆英模先进事迹巡回报告会。一个典型就是一面旗帜,一个典型就是一盏明灯,报告会上,一段段饱含深意的讲述、一桩桩感人肺腑的事迹,带领在场观众走近北疆英模,去感悟北疆英模的高尚人格。

### 任明德:青春报国、白首为民的老战士

一位年逾九旬的老人,戎马倥偬,官至解放军某师后勤部副部长,离休后享有优厚生活待遇,却在通辽市东郊街道社区做了40年义务清洁工,他就是任明德。

1977年,任明德因车祸回到地方,只能整天躺在炕上养病。之前,医生已确诊为胃癌,生命只剩两年。但他不服输,“焦裕禄得了肝癌,疼得受不了,还在为兰考人民工作呢!既然还有两年活头儿,我就不能坐着等死!”他拄着拐棍来到工厂找事儿干,一再强调“不要钱”,被负责人婉拒了。不甘心的他,冬天去公共厕所方便时发现,里面全是冰,就把那里变成了“战场”。这一干便是40年。

女儿任国英深情地说:“我最佩服的是爸爸对信仰的坚守,他经常爱说的一句话是‘革命理想高于天’,他确实做到了……”人生是一种选择,在祖国需要的时候,他带着一名共产党员的赤诚,为新中国舍生忘死、勇于牺牲;人生是一次修行,在因公致残需要脱下军装的时候,他带着一名共产党



员的信仰,放弃离休干部的待遇,自愿走上街头一干就是40年。伟大和平凡、赫赫战功和质朴寻常,在他身上形成强烈反差,又融合得如此自然。满身的伤痕,是他无需掩饰的初心与骄傲;人民的敬意,是他一生最美的勋章。

### 都贵玛:初心如炬 大爱无疆

上世纪60年代初,3000名孤儿从遥远的江南来到内蒙古草原,他们被牧民们亲切地称为“国家的孩子”。

那一年,19岁的都贵玛被招进了临时建起来的育婴院,成为照看28个孩子的保育员。这些孩子们,最小的刚刚满月,最大的也仅仅6岁。都贵玛还没有结婚就成为了母亲,没有经验的她用温柔的爱和宽广的胸怀,给了孤儿们第一个家。

从喂奶喂饭到护理拉屎撒尿,她整夜不眠不休,将孩子们从头到脚收拾得干干净净。草原的冬天最怕孩子生病,但不论什么时候,不管外面天气如何恶劣,一旦有孩子生病,都贵玛都会跳上马背到医院去。人们常常见到,年轻的都贵玛在深夜里骑着马,冒着凛冽的寒风和被草原饿狼围堵的危险,奔波几十里去找医生。就这样,都贵玛用自己的大爱,践行了“接一个,壮一个”的承诺。

这群来自南方的孩子们熬过了草原上的风霜,抗住了北方的寒冬,一个个都长得



结实实、健健康康。28名上海孤儿,没有一个因病致残,更无一人夭折,在那个缺医少药又经常挨饿的年月,可以说是创造了奇迹。

都贵玛用半个世纪的真情付出,诠释了大爱无疆,为民族团结进步事业作出了重大贡献。

### 草原英雄小姐妹:永不过时的“精神航标”

“集体的羊一只也不能少”,1964年2月9日,达尔罕茂明安联合旗新宝力格公社那仁格日勒生产大队,因父亲去给邻居帮忙,12岁的龙梅和9岁的玉荣小姐妹俩主动要求替父亲放牧集体的384只羊。

二月,草原的天说变就变,气温很快降至零下37摄氏度。这时,羊群开始顺风狂奔,龙梅对妹妹说:“你赶紧回家把阿爸叫来,把羊群赶回去。”暴风雪里,玉荣没跑出多远,回头一看,姐姐正在孤军奋战,又返回来帮助姐姐一起赶羊,羊群在她们管理下再也没有跑散。她们同暴风雪搏斗了一天一夜,走出了70多里。

第二天下午,龙梅和玉荣被送进了包钢白云鄂博铁矿医院。由于冻伤严重,龙梅失去了左脚拇指;玉荣右腿膝关节以下和左腿踝关节以下做了截肢手术,造成终身残疾。她们的英勇事迹广为流传,被誉为“草原英雄小姐妹”。她们冒死保护集体财产的事迹感动并影响了几代中国人的精神世界。



50多年过去了,姐妹俩已年过花甲,但她们所代表的集体主义和大无畏的奉献精神却随着时代变迁历久弥新。岁月可以磨去生命的年轮,但却无法熄灭精神的火炬。在时代大潮的惊涛骇浪中,那份感动从未被遗忘,始终在传承。

### 解良:脱贫攻坚的“领头雁”

老乡的眼睛是雪亮的,老乡的情感是朴实的,谁把他们的事扛在肩上,他们就把谁装进心里。这名“用57个红手印”留下的村干部解良,正在践行他的责任与使命。

2015年5月,时任自治区党委党史研究室干部的解良主动请缨来到乌兰察布市察右中旗科布尔镇阿勒朝村任第一书记,“我出生在农村,对农村有特殊的感情。”面对村里门窗紧闭的破败旧屋,连墙皮都没有涂的墙面,打满了补丁的被子,以及村民的质疑,解良走村入户,挨家挨户走访调研。有人生病下不了地,解良帮忙把医生请到家;有老人过世没钱安葬,他自掏腰包给老人料理后事;村集体账上没钱,解良拿出自己的积蓄,还借了6万多元钱,发给工人工资;为了给村民的农产品跑销路,解良在驻村第二个月就买了辆国产的越野车,两年多跑了8万多公里,没在村里报销一分油钱。

打赢脱贫攻坚战,是党对人民的庄严承诺。在践行诺言的道路上,各级扶贫干部就



是冲在一线的党员先锋。官不在高,为民则尊。自2016年精准扶贫政策实施以来,解良带领着阿勒朝村,共识别建档立卡人口72户148人,已脱贫46户102人,稳定脱贫5户12人,剩余未脱贫25户44人,拟于2019年全面脱贫。

### 苏和:大漠深处“播绿人”

每当人们谈到大漠戈壁,总是会想到黄沙漫天,生命禁区,可有人却把这里作为自己实现人生价值,践行共产党员初心使命的耕耘之地。

“黑城不能在我们这辈人手上消失!”2004年,57岁的苏和主动向组织申请,辞去阿拉善盟政协主席职务,从阿拉善左旗回到老家额济纳旗,在大漠中的黑城遗址旁植树造林,苏和老人拿出自己多年的积蓄,在黑城脚下盖起了三间平房,在沙漠扎下了根。

十余年间,苏和老人和老伴亲手种植的梭梭林一点点扩大,达到了3000亩,已成为阿拉善盟面积最大的人工梭梭林之一。如今,老人被太阳和风沙磨砺过的坚毅的脸上已刻满皱纹,满是伤痕的大手上,老茧褪了一层又一层。

苏和老人常说,“我是一名共产党员,在我的有生之年多栽几棵树,就能给额济纳的



后人留下一个好环境。”作为一名共产党员,苏和时刻牢记使命,永葆公仆本色,用实际行动践行党的群众路线,成为人们学习的楷模。他的身影如同额济纳旗千年的胡杨树,执着、坚韧,且又永不言弃……

### 于海俊:用生命守护北疆绿色长城

巍巍兴安,万里松涛。内蒙古大兴安岭林区是祖国北方的重要生态屏障,人称“北疆绿色长城”。有人用诗词赞美它,有人用旋律歌颂它,有人用脚步丈量它,还有人用生命守护它。于海俊便是其中的一员,32年扎根大兴安岭,12次与山火冲锋对决,56岁带队上山扑救,不幸殉职,他用一生守护了北疆绿色长城。

在任根河林业局副局长的8年中,于海俊一共指挥了12次森林火灾扑救工作,次次都是震动全国的大火。他无数次带队扑火远征,每次他都身先士卒,带领队伍以最近的距离、最快的速度扑向火场。

为了青山常绿的梦想,于海俊不怕吃苦、甘于寂寞,争当林业重大工程建设项目的铺路人;他扎根边疆、恪尽职守;他身先士卒、勇挑重担。于海俊用他的人生告诉我们:生命



有热度,那热度来源于对党的事业无限忠诚;生命有高度,那高度体现在为国家的利益勇于牺牲;生命有深度,那深度融汇于平凡的岗位中从未改变的初心和使命。(王欣)